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ВІЗУАЛЬНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ НА УРОКАХ ІСТОРІЇ: 

ЗВ'ЯЗОК МІЖ МИНУЛИМ І СУЧАСНІСТЮ 

 

 Статтю присвячено аналізу понять «історичні джерела», «візуальні джерела інфо-

рмації», «компетентності». Розкрито специфіку та типи всього комплексу історичних 

джерел. Окремо викладено інформацію про різновиди візуальних джерел інформації. Дослі-

джено місце наочності в системі навчання в закладах загальної середньої освіти України. 

 Взято до уваги актуальність використання візуальних джерел на уроках історії. 

Здійснено опис мети залучення візуальних джерел інформації на уроках історії в закладах 

загальної середньої освіти нашої держави. Висвітлено основні етапи роботи учнів із та-

кими матеріалами. Окреслено ключові принципи правильного підбору візуальних джерел. 

З’ясовано, що за допомогою них здобувачі освіти зможуть зацікавитися подальшим ви-

вченням історії. Автори статті також звернули увагу на те, як світлини, художні репро-

дукції, відеоматеріали можуть допомогти учням краще зрозуміти минуле та побачити 

зв'язок із сучасністю. 

 Ключові слова: історія, візуальне джерело, наочність, урок, компетентність, осві-

тній процес. 

  

 Постановка проблеми. У сучасному світі, котрий сповнений великою 

кількістю інформації, питання ефективного навчання стає дуже актуальним, 

особливо для гуманітарних наук, у т. ч. для історії. Одним із ключових критері-

їв успішного закріплення історичних знань є використання під час уроків візу-

альних джерел інформації. Для цього можуть слугувати не лише підручники чи 

атласи, але й архівні фотографії, репродукції картин, відеоматеріали тощо. Са-

ме тому вчителям важливо вміти правильно впроваджувати й використовувати 

візуальні історичні джерела аби забезпечити продуктивний освітній процес у 

закладах загальної середньої освіти України. 

https://orcid.org/0009-0004-5053-004X
https://orcid.org/0009-0008-5366-8561
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 Аналіз досліджень. Використанню візуальних джерел на уроках історії 

приділяють багато уваги наступні методисти: В. Власов1, А. Гриценко2, Н. Гу-

пан3, О. Пометун4 та ін. Вони рекомендують розглядати історичні візуальні 

джерела як основу для постановки завдань. Учням надається фактичний мате-

ріал для подальшого аналізу, порівняння та розкриття суті явищ. Усе це сприяє 

актуалізації раніше набутих знань, формуванню нових вмінь і навичок, розвит-

ку критичного мислення та стійкої уваги під час вивчення нового матеріалу. 

 Мета статті полягає в систематизації існуючих підходів до використан-

ня візуальних джерел на уроках історії, виокремленні найефективніших прак-

тик для вчителів закладів загальної середньої освіти, які надають максималь-

ний навчальний ефект. Розуміння існуючих тенденцій та використання візуа-

льних можливостей історичних джерел дозволить підвищити якість навчання 

історії та буде сприяти розвитку критичного мислення серед учнів. 

 Виходячи з мети дослідження були поставлені такі конкретні завдання: 

проаналізувати наукові роботи та методичні матеріали щодо використанню ві-

зуальних джерел на уроках історії; визначити основні сучасні підходи до за-

стосування візуальних засобів у освітньому процесі; сформулювати рекомен-

дації для вчителів щодо оптимального використання візуальних джерел на 

уроках історії задля підвищення ефективності навчання. 

 Виклад основного матеріалу. Історичні джерела – це все, що відобра-

жає минуле людства (речові знахідки, зображення, писемні пам’ятки, будівлі, 

мови народів, звичаї). Відома українська методистка Г. Яковенко виділяє такі 

види історичних джерел: образотворчі (скульптура, живопис); речові (предме-

ти праці, побуту); письмові (літописи, хроніки, документи). Якщо раніше ос-

новний акцент робили на письмових документах, то нині візуальні джерела ак-

тивно аналізують у наукових роботах, використовують у підручниках із історії. 

З їх допомогою учні отримали можливість «бачити історію». Це можуть бути 

фотографії, картини чи репродукції, які забезпечують візуальний зв'язок з ми-

нулим5. 

 
1 Власов В. С. Роль підручника у формуванні вмінь працювати з історичним джерелом. 

Історія в школах України. 2009. №6. С. 3-9. 
2 Прокопчук В., Гриценко А., Чумаченко О. Зображення «образу ворога» через радянську 

пропагандистську сатиру та карикатуру в 1953-1985 рр. на прикладах журналу «Перець». 

Актуальні питання у сучасній науці. 2024. №2 (20). С. 890-901. 
3 Гупан Н. Візуальні джерела у підручнику з історії як засіб розвитку критичного мислення 

учнів. Проблеми сучасного підручника. 2020. №24. С. 241-255. 
4 Пометун О., Фрейман Г. Методика навчання історії в школі. Київ: Ґенеза, 2005. 318 с. 
5  Яковенко Г. Г. Методика навчання історії: навчально-методичний посібник. Харків: 

ХНАДУ, 2017. 324 с. 
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 Актуальність використання візуальних джерел на уроках історії зумов-

лена кількома ключовими факторами, які тісно взаємодіють у сучасному освіт-

ньому середовищі: 

 1. Зміна природи інформаційного споживання. За останні роки просте-

жується перехід від традиційних форм навчання до більш інтерактивних і візу-

ально насичених. Учні можуть сприймати інформацію через зображення, відео 

та інші візуальні елементи. 

 2. Розвиток інформаційних технологій. Інтернет та сучасні інформаційні 

технології значно полегшують доступ учителів і здобувачів освіти до великого 

обсягу візуальних матеріалів, що потребує систематизації та раціонального ви-

користання цих ресурсів на уроках історії. 

 3. Стимулювання інтересу та розвиток критичного мислення. Викорис-

тання візуальних джерел дозволяє зробити уроки історії більш захоплюючими, 

стимулює інтерес учнів до предмету, сприяє розвитку їх критичного мислення. 

Уміння аналізувати та інтерпретувати візуальні дані стає важливою навичкою в 

епоху переважання візуальних засобів комунікації. 

 Усі вищезазначені фактори формують сучасну інформаційну культуру, в 

рамках якої візуалізація стає невід'ємною частиною сприйняття інформації. 

Дослідження ефективного використання візуальних джерел на уроках історії 

дає можливість виробити стратегії, які відповідали б вимогам сучасної освіт-

ньої парадигми та сприяли глибокому засвоєнню історичних знань6. 

 Робота з візуальними джерелами на уроках історії повинна бути систем-

но організованою вчителем і виконуватися за чітким алгоритмом. Поступовість 

опрацювання таких історичних джерел, із урахуванням вікових особливостей 

учнів, покращує процес навчання, робить його більш осмисленим, сприяє роз-

витку критичного та історичного мислення7. Мета роботи з візуальними істо-

ричними джерелами полягає в формуванні розумінь і навичок, які дозволяють 

учням самостійно здобувати знання з різних джерел, творчо використовувати 

їх у своїй подальшій діяльності, тобто розвивати свою компетентність (знання, 

вміння та практичні навички; обізнаність, що є складовими поняття «компете-

нтність»)8. 

 Візуалізацію на уроках історії можна реалізувати за допомогою карт, ма-

люнків, графічної статистики (таблиць, схем, діаграм), творів образотворчого 

мистецтва (картин, зображень скульптур, архітектурних споруд, меморіальних 

 
6 Карпенко А. Місце і роль відеоносіїв на уроках історії. Історія в школі. 2012. Вип. 2. С. 42-43. 
7  Дерхо В. Методичні засади використання наочності на уроках історії при вивченні 

матеріалу культурологічного змісту. Історія в школі. 2018. Вип. 10-12. С. 38-44. 
8 Мусій С.С. Робота з історичними джерелами як засіб формування критичного мислення 

учнів. Київ, 2010. 35 с. 
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комплексів), плакатів, карикатур, фотографій, відеоматеріалів (фільмів, відео-

свідчень), презентацій, інфографіки тощо9. 

 Використання різноманітних візуальних джерел на уроках історії в за-

кладах загальної середньої освіти дозволяє реалізувати якісно новий підхід до 

вивчення предмета, сприяє глибшому розумінню та запам’ятовуванню подій 

учнями, формує в них конкретні вміння та навички, розвиває власну думку, 

життєву та громадянську позицію, а також удосконалюються вміння пошуку та 

систематизації історичної інформації10. Використання візуальних джерел на 

уроках історії значно полегшує роботу вчителя, сприяючи активізації пізнава-

льної діяльності учнів. 

 Для досягнення системності в роботі з візуальними історичними джере-

лами необхідно поєднати цей метод отримання знань із теоретичним матеріа-

лом підручника чи лекцією вчителя за допомогою конкретних пізнавальних за-

вдань. Проблемно-орієнтовані завдання, які стають етапом до пояснення та ви-

вчення нової теми, підвищують ефективність уроку історії11.  

 Важливо, щоб вибір візуального матеріалу історичних джерел відповідав 

темі, цілям і завданням уроку, а також був доступним учителю й учням, врахо-

вував вікові особливості останніх12. 

 Робота з візуальними джерелами на уроках історії може включати такі 

етапи: 

1. Мотивація. Використання візуальних джерел для залучення уваги здобува-

чів освіти на початку уроку. 

2. Демонстрація інтерпретацій. Представлення різних поглядів і оцінок по-

дій через візуальні історичні джерела. 

3. Активізація розумової діяльності. Використання такого виду джерел для 

створення дискусій та розвитку критичного мислення. 

4. Формування навичок. Розвиток у учнів дослідницьких, творчих і логічних 

навичок через роботу з візуальними джерелами. 

 Робота з візуальними джерелами може урізноманітнювати форми роботи, 

включаючи завдання для всього класу, малих груп або індивідуальні. Це дозво-
 

9 Пометун О., Гупан Н. Візуальні джерела у підручнику з історії як засіб розвитку критич-

ного мислення учнів. Проблеми сучасного підручника. 2020. Вип. 24. С. 241-255. 
10 Дерхо В. Методичні засади використання наочності на уроках історії при вивченні мате-

ріалу культурологічного змісту. Історія в школі. 2018. Вип. 10-12. С. 38-44. 
11 Методичні поради по організації роботи з візуальними джерелами. URL: 

http://historymoippo.blogspot.com/2013/09/blog-post.html; Мокрогуз О.П. Робота з джерелами 

інформації на уроках історії. URL: https://uahistory.co/lesson/teachers-guide-world-history-8-

class-mokrogyz-2008/38.php 
12 Медіаграмотність на уроках суспільних дисциплін: посібник для вчителя / за ред. В. Іва-

нова, О. Волошенюк, О. Мокрогуза, Т. Бакки. Київ: Центр вільної преси, Академія україн-

ської преси, 2016. 201 с. 

http://historymoippo.blogspot.com/2013/09/blog-post.html
https://uahistory.co/lesson/teachers-guide-world-history-8-class-mokrogyz-2008/38.php
https://uahistory.co/lesson/teachers-guide-world-history-8-class-mokrogyz-2008/38.php
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ляє ефективно залучати до засвоєння нового матеріалу учнів різних рівнів під-

готовки13. 

 На етапах опису, первинної та вторинної інтерпретацій важливо провес-

ти детальний аналіз зображень, символів, стереотипів, позицій авторів і істо-

риків. Залучення учнів до цього аналізу допомагає розвитку їх спостережливо-

сті та критичного мислення14. 

 Використання візуальних джерел дозволяє учням навчитись висловлюва-

ти власні думки та переконання, сприяє формуванню в них активної участі в 

освітньому процесі й, зокрема, в дискусіях. Наприкінці роботи з візуальними 

джерелами вчителю слід зробити висновки, які мають базуватися на аналізі 

всього спектру інформації та сприяти формуванню в учнів чітких уявлень про 

історичні події чи процеси, що вивчалися15. 

 Вибір конкретних візуальних джерел під час вивчення теми має бути об-

ґрунтованим і залежати від мети, яку вчитель поставив на уроці історії. Враху-

вання вікових особливостей учнів є також важливою передумовою викорис-

тання візуальних історичних джерел16. Робота з цими джерелами створює 

сприятливі умови для ефективного засвоєння інформації, критичного осмис-

лення та творчого обговорення (дискусії, дебати, полеміки тощо) між учнями 

та вчителем17. 

 Висновки та перспективи подальших досліджень. Використання різ-

номанітних візуальних джерел на уроках історії в закладах загальної середньої 

освіти допомагає зацікавити учнів, поглибити засвоєння ними необхідного ма-

теріалу, сформувати різні вміння висловлювати власні думки, життєву та гро-

мадянську позиції, критичне мислення. Використання на уроках візуальних 

джерел також удосконалює навички учнів систематизувати історичну інформа-

цію, самостійно інтерпретувати зміст джерел, що забезпечує ґрунтовне осмис-

 
13  Пашетнєва О.Л. Розвиток критичного мислення на уроках історії в умовах нової 

української школи. Традиційні та інноваційні підходи у сфері сучасних педагогічних 

досліджень: матеріали всеукраїнської науково-практичної конференції, 16 березня 2020 р. 

Київ, 2020. URL: https://genezum.org/library/rozvytok-krytychnogo-myslennya-na-urokah-istorii-

v-umovah-novoi-ukrainskoi-shkoly 
14 Козинець В.П. Живопис на уроках історії. Київ: Радянська школа, 1989. 126 с. 
15 Лоза К.О. Робота з візуальними джерелами як засіб розвитку пізнавальних здібностей та 

критичного мислення учнів. URL: https://naurok.com.ua/robota-z-vizualnimi-dzherelami-yak-

zasib-rozvitku-piznavalnih-zdibnostey-ta-kritichnogo-mislennya-uchniv-214037.html 
16 Горпинко О.С. Роль візуалізації інформації у формуванні історичного мислення учнів. 

Історія та правознавство. 2020. Вип. 10-12 (578-580). С. 17-20. 
17 Ковалевська О. Візуальні дослідження та іконографія: проблема розмежування об’єкта, 

методу та понятійно-категоріального апарату. Спеціальні історичні дисципліни. Вип. 22-23. 

С. 296-304. URL: http://history.org.ua/JournALL/sid/sid_2013_22/18.pdf. 

https://genezum.org/library/rozvytok-krytychnogo-myslennya-na-urokah-istorii-v-umovah-novoi-ukrainskoi-shkoly
https://genezum.org/library/rozvytok-krytychnogo-myslennya-na-urokah-istorii-v-umovah-novoi-ukrainskoi-shkoly
https://naurok.com.ua/robota-z-vizualnimi-dzherelami-yak-zasib-rozvitku-piznavalnih-zdibnostey-ta-kritichnogo-mislennya-uchniv-214037.html
https://naurok.com.ua/robota-z-vizualnimi-dzherelami-yak-zasib-rozvitku-piznavalnih-zdibnostey-ta-kritichnogo-mislennya-uchniv-214037.html
http://history.org.ua/JournALL/sid/sid_2013_22/18.pdf
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лення вивчених подій минулого. Цей підхід не лише полегшує завдання вчите-

лю, але й робить освітній процес цікавішим і результативнішим для учнів. 

 Майбутні дослідження цієї тематики можуть бути спрямовані на більш 

глибоке осмислення того, як краще впроваджувати візуальні джерела на уроках 

історії в умовах дистанційного навчання. Це також має передбачати аналіз того, 

якого мірою різні типи візуальних матеріалів можуть підтримувати чи гальму-

вати освітній процес. Дослідникам варто звернути увагу на методики викорис-

тання візуальних джерел для конкретних вікових груп учнів. 

 Вивчення сучасних підходів до викладання історії з використанням візу-

альних джерел і типів вправ для різновікових школярів може підвищити ефек-

тивність освітнього процесу. 
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VISUAL SOURCES OF INFORMATION IN HISTORY LESSONS:  

THE CONNECTION BETWEEN THE PAST AND THE PRESENT 

The article is devoted to the analysis of the concepts "historical sources", "visual sources 

of information", "competence". The specifics and types of the entire complex of historical sources 

are revealed. Information about the types of visuals is presented separately. The place of visibility 

in the education system in general secondary education institutions of Ukraine has been studied. 

The aspect of relevance of using visual sources in history lessons is taken into account. A 

description of the purpose of involving visual sources of information in history lessons in general 

secondary education institutions of our country has been carried out. The main stages of students' 

work with such materials are highlighted. The key principles of the correct selection of visual 

sources are outlined. It was found that with their help, students will be able to get interested in the 

further study of history. The authors of the article drew attention to how photos, artistic reproduc-

tions, video materials can help students better understand the past and see the connection with the 

present. 
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